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ОСОБЛИВОСТІ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРІ КУЛЬТУРИ  

ТА КРЕАТИВНИХ ІНДУСТРІЙ:  

ДОСВІД УКРАЇНИ ТА ЄС  

 
Метою статті є дослідження особливостей гармонізації зако-

нодавства України у сфері культури та креативних індустрій з 

acquis Європейського Союзу. Здійснено порівняльний аналіз норма-

тивно-правового регулювання сфери культури та креативних ін-

дустрій України та ЄС. Визначено  особливості нормопроєкту-

вання у сфері культури та креативних індустрій ЄС, а також 

специфіку законодавчих процесів у ЄС, що стосуються культур-

них та креативних індустрій. Виділено принципи та підходи, які 

можуть бути застосовані для подальшого удосконалення право-

вих механізмів державного управління у сфері культури та креа-

тивних індустрій України, з урахуванням нових напрямів і перс-

пектив політики ЄС. Значну увагу присвячено особливостям фо-

рмування політики Європейського Союзу у сфері культури та кре-

ативних індустрій, розуміння яких є важливим не лише в кон-

тексті гармонізації, а й для подальшого удосконалення правових 

механізмів державного управління розвитком сфери культури 

та креативних індустрій, враховуючи нові напрямки та перспек-

тиви політики ЄС. Розглянуто міжнародні договори, ратифіко-

вані Україною, та їхню роль у формуванні законодавчої бази у 

сфері культури та креативних індустрій. Відзначено важли-

вість комплексного підходу до гармонізації законодавства, що 

враховує як загальноєвропейські стандарти, так і національні 
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особливості. Зазначено, що впровадження сучасних європейських 

принципів у законодавство України може сприяти ефективному 

розвитку культурної та креативної сфер, їх інтеграції у європей-

ський економічний простір. Зроблено висновок, що визначення ку-

льтури та креативних індустрій як чинника економічного зрос-

тання та добробуту суспільства є перспективним для подаль-

шого вдосконалення вітчизняного законодавства у сфері куль-

тури та креативних індустрій. Здобутками дослідження є висві-

тлення сучасних підходів ЄС до регулювання сфери культури та 

креативних індустрій та узагальнення європейського досвіду нор-

мативно-правого регулювання в цій сфері. Надано практичні ре-

комендації Міністерству культури та інформаційної політики 

України щодо реалізації комплексного дослідження функціону-

вання сфери культури та креативних індустрій у сучасних умо-

вах, з метою науково-обґрунтованого визначення пріоритетів по-

дальшого розвитку сфери та розробки ефективної стратегії ін-

теграції культурних та креативних індустрій України в еконо-

міку ЄС.  

 

Ключові слова: культура та креативні індустрії, гармонізація 

законодавства, нормативно-правове регулювання.  

 

Постановка проблеми. Відповідно до Угоди про асоціацію між Ук-

раїною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європейським співтова-

риством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони [1], 

перед Україною постало завдання гармонізації законодавства відповідно 

до норм, традицій та звичаїв ЄС.  

Положення угоди охоплюють також спектр питань, що належать до 

сфери культури та креативних індустрій. Зокрема однією з цілей угоди ви-

значається спрощення створення і комерційного використання інновацій-

них продуктів та продуктів творчої діяльності на території сторін (ст. 157). 

Крім того, в угоді зазначається зобов’язання сторін сприяти співробітниц-

тву в галузі культури (ст. 437) та підтримувати постійний діалог з метою 

розвитку культурної індустрії в Україні та ЄС (ст. 440). 

У Рекомендаціях Європейської Комісії щодо статусу України на 

членство в ЄС визначається суттєвий прогрес України у зближенні з acquis 

Європейського Союзу. Зокрема відзначено активну участь у програмах Єв-

ропейського Союзу, наближення до acquis Єдиного цифрового ринку 

ЄС [2]. 

Водночас станом на кінець 2023 року потребують імплементації 

2 739 актів acquis ЄС, серед них 155 належать до напрямків, які стосуються 

сфери культури та креативних індустрій [3]. 

Враховуючи, що нормативно-правове регулювання сфери культури 

та креативних індустрій України має суттєві відмінності від європейського 

законодавства, постійні зміни та доповнення правового доробку Європей-

ської Спільноти, а також динамічний розвиток підходів до формування 

державних політик у сфера культури та креативних індустрій ЄС, актуа-

льним є порівняння підходів до нормативно-правового забезпечення фун-

кціонування сфери культури та креативних індустрій України та країн ЄС 
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і визначення принципів подальшої гармонізації українського законодав-

ства.  

 

Аналіз досліджень і публікацій. Питання правового регулювання 

сфери культури та креативних індустрій в Україні досліджувалися такими 

українськими вченими, як: Є. Архипова, В. Мещеряков, О. Коваленко-Хур-

сіна, О. Литвиненко, Д. Пилюченко, О. Улітіна та ін.  

Правовим засадам культурної політики Європейського Союзу у своїх 

наукових працях приділили увагу В. Акуленко, І. Горобець, О. Котис, 

М. Місевич, М. Столяр, В. Шостак, Ю. Юринець.  

Питання розвитку сфери культури та креативних індустрій в Україні 

в контексті євроінтеграційних процесів висвітлено у працях таких авторів, 

як: Л. Антошкіна, Т. Галахова, О. Маруховська-Картунова, Л. Приходько, 

М. Проскуріна, М. Шевченко, О. Шеремет, У. Щурко. 

 

Невирішеною частиною загальної проблеми є комплексний 

аналіз відмінностей у підходах до нормативно-правового регулювання 

сфери культури та креативних індустрій в Україні та Європейському Со-

юзі. Метою статті є визначення особливостей гармонізації законодавства 

України у сфері культури та креативних індустрій з acquis Європейського 

Союзу.  

 

Виклад основного матеріалу. Принципи адаптації законодавства 

України до європейського визначені постановою Кабінету Міністрів Укра-

їни «Про концепцію адаптації законодавства України до законодавства Єв-

ропейського Союзу» [4] та Законом України «Про Загальнодержавну про-

граму адаптації законодавства України до законодавства Європейського 

Союзу».  

Гармонізація законодавства України із законодавством ЄС здійсню-

ється шляхом погодження законів та нормативно-правових актів  з acquis 

communautaire (acquis) — правовим доробком Європейської Спільноти, що 

охоплює договори Європейського Союзу, закони, ухвалені на виконання 

угод, рішення Суду, декларації та резолюції Європейського Союзу та інші 

акти законодавства і заходи [5].  

Нормативно-правові акти, які регулюють функціонування сфери ку-

льтури та креативних індустрій в Україні, можуть бути умовно поділені на 

чотири категорії: міжнародні договори та нормативно-правові акти, рати-

фіковані Україною, основні, що унормовують загальні засади та принципи 

державної політики, галузеві, які регулюють окремі сектори, місцеві про-

грами розвитку культури [6].  

До міжнародних нормативно правових актів належать, зокрема, 

Конвенції Ради Європи, Конвенції ЮНЕСКО [7], вже згадана Угода про 

асоціацію між Україною та Європейським Союзом, Угода між Україною та 

Європейським Союзом про участь України у програмі «Креативна Європа» 

(2021–2027) [8] та ін.  
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Основними нормативно-правовими актами є Конституція України та 

Закон України «Про культуру». Ст. 54 Конституції України гарантує гро-

мадянам свободу творчості, захист інтелектуальної власності та авторських 

прав, а також визначає роль держави в охороні, збереженні та культурної 

спадщини [9]. Закон України «Про культуру» визначає правові засади дія-

льності у сфері культури, регулює суспільні відносини, пов’язані зі створен-

ням, використанням, розповсюдженням, збереженням культурної спад-

щини та культурних цінностей [10]. У Законі також визначені основні тер-

міни, зокрема: «культура», «культурна послуга», «креативні індустрії» та 

«креативний продукт». 

Галузеві нормативно-правові акти визначають правові основи діяль-

ності таких галузей, як: бібліотечна справа, охорона культурної спадщини, 

обіг культурних цінностей, видавнича справа, кінематографія, музейна 

справа, діяльність творчих працівників. Закон України «Про авторське 

право і суміжні права» визначає відносини щодо набуття, здійснення та 

захисту особистих немайнових та майнових авторських та суміжних 

прав [11]. Крім того, в контексті цифрових трансформацій публічного уп-

равління низка питань, пов’язаних зі сферою культури та креативних ін-

дустрій, унормовує Закон України «Про публічні електронні реєстри», За-

кон України «Про цифровий контент та цифрові послуги» (не набрав чин-

ності) та Закон України «Про віртуальні активи» (не набрав чинності).  

Окремий Закон України «Про Український культурний фонд» унор-

мовує діяльність Українського культурного фонду, основним завданням 

якого є надання інституційної підтримки, підтримка та розвиток проєктів 

у сферах культури та мистецтв, креативних індустрій [12].  

Види економічної діяльності, які належать до креативних індустрій, 

окремо визначені розпорядженням Кабінету Міністрів України від 24 кві-

тня 2019 р. [13]. Плани реалізації стратегій та програм заходів у сфері ку-

льтури та креативних індустрій розробляються та затверджуються Кабіне-

том Міністрів України. Пріоритетні завдання у сфері культури та креати-

вних індустрій визначаються у щорічному плані пріоритетних дій уряду, 

який затверджується розпорядженням Кабінету Міністрів України.  

До місцевих нормативно-правових актів належать програми розви-

тку галузей культури міст та областей, які розробляються місцевими ор-

ганами виконавчої влади.  

Варто зазначити, що поняття «креативні індустрії» отримало визна-

чення в українському законодавстві лише в 2018 році як результат вико-

нання одного із завдань Угоди про асоціацію між Україною та Європейсь-

ким Союзом, спрямованого на створення правових умов для розвитку кре-

ативних індустрій в Україні [14]. У Законі креативні індустрії визначені як 

«види економічної діяльності, метою яких є створення доданої вартості і ро-

бочих місць через культурне (мистецьке) та/або креативне вираження, а 

їхні продукти і послуги є результатом індивідуальної творчості» [15]. 

В Україні сформована значна законодавча база, яка визначає осно-

вні засади державної політики у сфері культури і галузях, які належать до 
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цієї сфери. Діяльність кожної окремої галузі регулюється низкою відповід-

них нормативно-правових актів, що уможливлює виникнення колізій між 

нормами різних актів [16].  

У Європейському Союзі сфера культури та креативних індустрій на-

лежить до компетенції держав-членів ЄС. У кожній з держав функціону-

вання сфери культури та креативних індустрій регулюється власним зако-

нодавством. Держави-члени Європейського Союзу самостійно формують 

власну культурну політику та несуть відповідальність за її реалізацію. Во-

дночас Європейський Союз реалізовує заходи з вирішення спільних за-

вдань загальноєвропейського рівня, забезпечує підтримку заходів щодо 

збереження культурної спадщини, сприяє співпраці між культурними ус-

тановами в державах-членах, здійснює фінансування відповідних заходів 

та програм.   

На рівні Європейського Союзу сфера культури та креативних індуст-

рій регулюється в рамках загальної правової системи ЄС, яка складається 

з первинних та вторинних джерел права [17]. . 

До первинного законодавства належать Договір про функціонування 

Європейського Союзу (Римський договір, 1957) та Договір про Європейсь-

кий Союз (Маастрихтський договір, 1992), які формують конституційну ос-

нову Європейського Союзу [18], а також Договір про внесення змін до До-

говору про ЄС та Договору про заснування ЄС (Лісабонський договір, 2009) 

та угоди про приєднання. Ці документи мають найвищу юридичну силу і 

займають найвище місце в ієрархічній структурі джерел права ЄС. 

До вторинного законодавства належать регламенти, директиви, рі-

шення, рекомендації, висновки, які видаються органами ЄС на підставі 

установчих договорів і у визначеному ними порядку, а також міжнародні 

угоди, учасниками яких є Європейський Союз і держави-члени, рішення 

Європейського Суду, які є джерелами прецедентного права.  

Відповідно до ст. 288 Договору про функціонування Європейського 

Союзу регламенти, директиви, рішення, рекомендації та висновки є нор-

мативно-правовими актами, які ухвалюються установами ЄС для вико-

нання повноважень Союзу [19]. 

На сьогодні розроблено значну кількість нормативно-правових актів 

вторинного законодавства ЄС, які регламентують різні аспекти сфери ку-

льтури та креативних індустрій. Відзначимо, що в рамках завдань з гармо-

нізації українського законодавства до норм ЄС Україна вже здійснила чи-

мало кроків з наближення національного законодавства до права та нор-

мативно-правової бази ЄС.  

Наприклад, з метою адаптації українського законодавства до Дирек-

тиви Європейського парламенту та Ради 2010/13/ЄС про аудіовізуальні ме-

діапослуги Україна прийняла Закон «Про медіа» (реєстр. № 2693-д від 

02 серпня 2020 р.). З метою вдосконалення процедур призначення та при-

пинення повноважень членів Національної ради України з питань телеба-

чення і радіомовлення відповідно до норм Директиви (ЄС) 2018/1808 від 

14 листопада 2018 р. (зміни до Директиви 2010/13/ЄС) було прийнято За-

кон України від 17 червня 2021 р. № 1556–IX «Про внесення змін до деяких 
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законів України щодо забезпечення незалежності Національної ради Ук-

раїни з питань телебачення і радіомовлення» [20]. 

До вторинного законодавства належать також нормативно-правові 

акти держав-членів, які імплементують законодавство Європейського Со-

юзу в національне законодавство, а також національне законодавство, яке 

регулює питання, не гармонізовані на рівні ЄС.  

При цьому національне законодавство у сфері культури та креатив-

них індустрій має значні відмінності, обумовлені традиціями нормотворчої 

діяльності та розвитку сфери в кожній конкретній країні [21]. Так, напри-

клад, в Італії державні та регіональні закони галузевого характеру регу-

люють більшість аспектів, що стосуються культури. Натомість в Іспанії та 

Угорщині немає національного законодавства про культуру. В Німеччині 

правові аспекти культурної політики регулюються положеннями Федера-

льної конституції та конституцій федеральних земель, муніципальних і 

окружних кодексів, кількох спеціалізованих статутів федеральних земель, 

що стосуються питань культури [22]. 

Формування політики Європейського Союзу у сфері культури та кре-

ативних індустрій та відповідно нормативно-правове регулювання цієї 

сфери має кілька важливих особливостей, розуміння яких, на думку ав-

тора, є важливим не лише в контексті гармонізації, а й для подальшого 

удосконалення правових механізмів державного управління розвитком 

сфери культури та креативних індустрій, враховуючи нові напрямки та пе-

рспективи політики ЄС.  

По-перше, законодавство Європейського Союзу у сфері культури та 

креативних індустрій постійно адаптується до змін, які відбуваються в сус-

пільстві. В основі цих змін лежить низка засадничих принципів, на яких 

базується європейська політика в цій сфері та розробляються культурні 

стратегії країн ЄС. Ці принципи відображені в міжнародних угодах, нор-

мативних, регулятивних, дорадчих та інших документах Європейського 

Союзу, Ради Європи та ЮНЕСКО. Норми цих документів зазвичай мають 

не обов’язковий, а рекомендаційний характер, проте виконують важливу 

роль у підготовці й розробці стратегій, політик, нормативно-правових актів 

та договірних міжнародно-правових норм [23].  

До таких документів, зокрема, належать Всесвітня конвенція про ав-

торське право, Європейська культурна конвенція, Декларація з європейсь-

кої політики у сфері нових інформаційних технологій, Декларація з куль-

турного розмаїття, Декларація Фаро щодо стратегії Ради Європи з розви-

тку міжкультурного діалогу, Конвенція про охорону всесвітньої культурної 

і природної спадщини, Копенгагенська декларація, Новий європейський 

порядок денний для культури та ін. [24]. 

По-друге, у Новому європейському порядку денному для культури 

(New European Agenda for Culture (European Commission COM (2018) 267 

final) [25] відзначається значний вплив культури та креативних індустрій 

на економіку та розвиток суспільства і важливе значення сектору для роз-

витку та конкурентоздатності Європейського Союзу. Відповідно культура 

розглядається у трьох стратегічних вимірах:  
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1) соціальному вимірі, зосередженому на використанні сили куль-

тури та культурного розмаїття для соціальної єдності та добробуту;  

2) економічному вимірі, спрямованому на підтримку культурної тво-

рчості в освіті та інноваціях, а також на створення робочих місць та еконо-

мічне зростання;  

3) міжнародному вимірі, спрямованому на зміцнення міжнародних 

культурних відносин. 

Водночас охорона культурної спадщини та цифровізація сектору ви-

значені наскрізними пріоритетами, які повинні враховуватися на всіх рів-

нях.  

Вважаємо, що саме у визначенні культури та креативних індустрій  

як чинника економічного зростання та добробуту суспільства сьогодні по-

лягає принципова відмінність у розвитку нормативно-правового регулю-

вання цієї сфери в Європейському Союзі та Україні. Як слушно зауважив 

В. М. Шостак, «підхід, висвітлений у Новому порядку денному ЄС з питань 

культури, є комплексним та інтегрує культурну політику до самоврядно-

управлінського статусу, тоді як український законодавець розглядає куль-

туру як «соціально-історичний», творчий, фольклорний феномен» [26].  

По-третє, сучасний підхід до нормативно-правового регулювання 

сфери культури та креативних індустрій у ЄС базується на поєднанні двох 

основних напрямків політик — промислової політики, яка реалізується на 

наднаціональному та національному рівнях, та культурної політики на на-

ціональному та місцевому рівнях. Такий підхід враховує складність та ба-

гатовекторність сфери культури та креативних індустрій, а суттєвою особ-

ливістю документів, які створюються в рамках регулювання сфери, є їхня 

взаємопов’язаність, ієрархічність, застосування стратегічного планування 

та глибокого аналізу [27].  

Прийняттю нормативно-правових актів передують дослідження, 

спрямовані на поглиблення розуміння функціонування культури та креа-

тивних індустрій, відображення прогалин і недоліків у політиці та законо-

давстві та створення основ для ефективної політики у сфері на рівні ЄС, 

національному та місцевому рівнях.  

Прикладом такого підходу є проєкт CICERONE (Creative Industries 

Cultural Economy Production Network) — чотирирічна дослідницька про-

грама спрямована на формування всебічного розуміння того, як працюють 

культурні та креативні індустрії [28].  

У рамках дослідження питання регулювання сфери культури та кре-

ативних індустрій розглядалися через призму концепції глобальних виро-

бничих мереж (GPN) — організаційних платформ, за допомогою яких уча-

сники різних регіональних і національних економік конкурують і співпра-

цюють в умовах географічно розподіленої економічної діяльності [29]. 

Розробники дослідження запропонували низку принципів, на яких 

повинно базуватися подальше нормативно-правове регулювання сфери ку-

льтури та креативних індустрій в ЄС і які є актуальними для розвитку ук-

раїнської законодавчої бази сфери культури та креативних індустрій, зок-

рема: прозоре та відкрите прийняття рішень; можливість для громадян та 

стейкхолдерів брати участь у процесі розробки політики та нормативно-
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правових актів; базування дій законодавчих на виконавчих органів ЄС на 

доказах і розумінні наслідків; зведення до мінімуму регуляторного наван-

таження на підприємства, громадян та державну адміністрацію; просу-

вання культурного розмаїття та культурної спадщини Європи; створення 

єдиного ринку для сфери культури та креативних індустрій; підтримка та 

просування культури та креативних індустрій на європейському та світо-

вому ринку; збереження культурного розмаїття. 

 

Висновки і перспективи подальших розвідок. У процесі гармо-

нізації законодавства відповідно до нормативно-правого поля ЄС Україна 

здійснює послідовні заходи з імплементації актів acquis, що стосуються ку-

льтури та креативних індустрій. 

Враховуючи динамічний розвиток європейських підходів до регулю-

вання цих сфер, ці заходи доцільно вважати лише першим етапом довго-

тривалого процесу оновлення, вдосконалення та розробки відповідних 

норм і правил на національному рівні. 

Важливо враховувати, що Європейський Союз використовує компле-

ксний підхід щодо нормативно-правового регулювання культури та креа-

тивних індустрій, розглядаючи ці сфери в соціальному, економічному та 

міжнародному вимірі, тоді як в українському законодавстві культура досі 

розглядається як соціокультурний феномен.  

Визначення культури та креативних індустрій як чинника економі-

чного зростання та добробуту суспільства є перспективним для подальшого 

вдосконалення українського законодавства у сфері культури та креатив-

них індустрій. Для України реалізація сучасних європейських принципів 

нормативно-правового регулювання сфери культури та креативних індус-

трій може стати ключем до створення ефективних і сучасних механізмів 

підтримки та розвитку цієї сфери.  

Необхідна подальша аналітична робота щодо оцінки вже досягнутих 

результатів у гармонізації законодавства та актуальних змін у стратегіях 

розвитку сфери та нормативно-правовому регулюванні Європейського Со-

юзу, а також подальші дослідження щодо імплементації європейського дос-

віду у вітчизняну практику. Існує потреба в розвитку теоретико-методоло-

гічних обґрунтувань щодо впливу європейських підходів до нормопроєкту-

вання на розвиток культури та креативних індустрій. 

З огляду на викладені вище результати дослідження, доцільно, на 

нашу думку, надати рекомендації Міністерству культури та інформаційної 

політики України ініціювати та реалізувати комплексне дослідження фу-

нкціонування сфери культури та креативних індустрій у сучасних умовах, 

з метою науково-обґрунтованого визначення пріоритетів подальшого роз-

витку сфери та розробки ефективної стратегії інтеграції культурних та кре-

ативних індустрій України в економіку Європейського Союзу.  
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Normative-Legal Regulation In Culture And Creative Industries: In-

sights From Ukraine And The EU 

The aim of this article is to investigate the specifics of harmonizing Ukrainian 

legislation in the field of culture and creative industries with the European Union's ac-

quis. A comparative analysis of the regulatory frameworks governing the cultural and 

creative industries in Ukraine and the EU was conducted. The study identifies the fea-

tures of regulatory drafting in the EU's cultural and creative industries sector, as well 

as the specifics of legislative processes in the EU related to these industries. The princi-

ples and approaches that can be applied to further improve the legal mechanisms of 

public administration in Ukraine's cultural and creative industries, considering new 

directions and perspectives of EU policy, are highlighted. Significant attention is paid 

to the formation of EU policy in the cultural and creative industries, which, according 

to the author, is important not only for harmonization but also for further improvement 

of legal mechanisms for managing the development of these sectors in Ukraine, consid-

ering new EU policy directions and prospects. The article examines international treaties 

ratified by Ukraine and their role in forming the legislative framework for the cultural 

and creative industries. The importance of a comprehensive approach to harmonizing 

legislation that considers both pan-European standards and national characteristics is 

noted. The article argues that implementing modern European principles into Ukrain-

ian legislation can promote the effective development of the cultural and creative sectors 

and their integration into the European economic space. The conclusion is drawn that 

defining culture and creative industries as factors of economic growth and societal well-

being is promising for further improvement of national legislation in these areas. The 

research highlights current EU approaches to regulating the cultural and creative in-

dustries and summarizes European experience in legal regulation in this sector. Practi-

cal recommendations are provided to the Ministry of Culture and Information Policy of 

Ukraine regarding the implementation of a comprehensive study of the functioning of 

the cultural and creative industries in contemporary conditions. The goal is to scientifi-

cally substantiate priorities for further development of the sector and to develop an effec-

tive strategy for integrating Ukraine's cultural and creative industries into the EU econ-

omy. 

Keywords: culture and creative industries, legislative harmonization, regulatory 

framework. 
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